



El Pueblo de Orihuela



AÑO I Núm. 26

Semanario Social y Agrario

REDACCION: ESTUDIOS SOCIALES
FERIA, 51. ADMON. MAYOR 40

Orihuela 13 de agosto de 1928.

SE PUBLICA LOS LUNES

El porqué de una medida sanitaria adoptada por la Junta Municipal de Sanidad

De hace algunos años a esta parte, se va notando en esta Población la presencia de bastantes casos de Fiebre de Malta, la mayor parte seguidos de curación y otros, los menos por terminación funesta. Al pronto no se hacía caso, ya después y aconsejados por los médicos la mayor parte tomaban y toman la leche de cabra previamente hervida, pero a pesar de ello el número de invasiones ha seguido, llegando en alguna época a ser bastante crecido, como ocurre en la actualidad; en vista de lo cual y aprovechando la visita de inspección a esta Población del Sr. Inspector Provincial de Sanidad y del Sr. Jefe de la Sección de Epidemiología del Instituto Provincial de Higiene, entre otros asuntos y dado cuenta del estado sanitario de esta Ciudad por lo que a esta enfermedad respecta por la Junta Municipal de Sanidad, el Sr. Inspector Provincial expuso el estado de la cuestión en toda la provincia, señalando las medidas que habían de adoptarse en un plazo inmediato, las cuales hizo suyas dicha Junta y se expusieron al final, siendo las mismas para toda la provincia, con ligeras modificaciones para cada localidad, las que están dando unos resultados sorprendentes.

Para que se vea que no son caprichosas dichas medidas, sino fruto y consecuencia de estudios detenidos y concienzudos, vamos a continuación a transcribir el artículo publicado por el Sr. Vives, Jefe de la Sección de Epidemiología del Instituto Provincial de Higiene en el Boletín de dicho Instituto correspondiente al mes de Mayo último sobre Epidemiología y Profilaxis de la Fiebre de Malta, el cual dice así:

«La septicemia melitocócica, conocida más comunmente con el nombre de Fiebre de Malta, ha pasado hace mucho tiempo los límites de las costas mediterráneas y ha sido descrita en el interior de España en las provincias de Toledo, Madrid, Zamora; nosotros hemos tenido ocasión de observar algunos casos en la provincia de Navarra donde hay zonas en la que reina con carácter endémico.

Por lo que respecta a la provincia de Alicante, podemos decir que existe en ella con carácter de epidemia, aunque haya pueblos en los que no se hayan presentado casos todavía de esta infección, si bien es presumible que aunque en número escaso, raro será el pueblo en el que no se haya presentado.

Nosotros tenemos conocimiento de su existencia en varios distritos como son Alicante, Elche, Monóvar, Dolores y Callosa de Ensarriá, en algunos de los cuales lo hemos comprobado personalmente.

A parte de estas zonas, suponemos como decimos su existencia en toda la provincia,

con carácter más o menos esporádico o permanente y seguramente que intensificando las prácticas diagnósticas del hemocultivo y la aglutinación, se harían muchos más diagnósticos de fiebre ondulante.

Vamos a resumir el estado actual de la epidemiología de esta enfermedad para mejor comprensión de las medidas profilácticas que deben llevarse a efecto para ir atenuando en parte sus estragos e impedir la invasión de zonas indemnes.

Resistencia del micrococcus melitensis.

Es muy necesario el conocer las condiciones de resistencia del M. melitensis de Bruce en el medio exterior, para comprender las condiciones en que puede verificarse el contagio, ya que es idea muy extendida de que es exclusivamente la leche de cabra el vehículo de trasmisión de la melitococia y por esto, muchos prácticos, hasta llegan a dudar de que la epidemiología de esta enfermedad está sustentada sobre hechos absolutamente veraces, al observar múltiples veces en la práctica, que es imposible el poder achacar a la leche de cabra infectada, la producción de la enfermedad.

Algo análogo ha ocurrido con las epidemias tíficas, para las cuales se atribuía siempre al agua el ser la portadora del germen específico y solo el estudio minucioso principalmente por la Comisión alemana en Alsacia y Lorena, de los diversos modos de contagio, han demostrado que, endémicamente son más importantes los otros medios más directos de contagio en la producción continua de casos.

El agente productor de la Fiebre de Malta, puede vivir de veinte a sesenta días en la leche. En los quesos fabricados con leche infectada, su supervivencia puede alcanzar hasta tres semanas (Darbois), siendo mucho menor en los quesos fermentados. Resiste treinta y seis horas en la cerveza según Signer, siendo su muerte rapidísima en el vino.

En el suelo resiste hasta setenta y dos días si se mantiene húmedo, veinte si el suelo se deseca después de contaminado.

En la orina de un individuo vive alrededor de tres días, pero en la orina de un enfermo (persona o animal) de esta infección, puede vivir unos veinte días. Esto ha sido corroborado por la experiencia siguiente:

Se añade leche de cabra contaminada a una orina fisiológica, en la proporción de uno por cien, el germen persiste unas setenta y dos horas, si la adición se hace en la orina de un melitococico, puede ser aislado el germen después de treinta y un día.

Cuando la orina es desecada sobre los

vestidos puede resistir el M. melitensis unos veinte días.

En el suelo humedecido con orina alcanza fácilmente treinta días. (Dobter).

La especificidad del germen ha sido controlada por las pruebas más minuciosas, incluso por la inoculación tanto accidentalmente en los laboratorios, como experimentalmente (Birt, y Lamb; the Lancet).

Fácilmente se comprenderá ahora que el contagio puede ser debido a causas diversas y que el hecho de padecer la Fiebre de Malta, individuos que nunca han bebido leche, no dice ni contra la especificidad de la infección, ni contra el papel importantísimo que desempeñan las cabras en la trasmisión de la enfermedad, sino que por el contrario en muchos casos vienen a comprobarlo. Antes de detallar los diversos modos de contagio, conviene conocer como puede penetrar el germen en el organismo. La facilidad con que se introduce este bacilo en la economía para lo cual todas las puertas son buenas, hace que complique más la epidemiología de esta septicemia. La inoculación por vía digestiva es fácil. El mono y la cabra contraen la infección por ingestión de leche de cabra infectada; de alimentos rociados con cultivos vivos o con orina bacilífera.

Experiencias de médicos ingleses han probado, que el mono puede ser infectado insuflando en su aparato respiratorio, polvo contaminado por el microorganismo de Bruce.

En cuanto a la inoculación cutánea por simple contacto es cierta y lo prueban ciertos contagios accidentales de laboratorio ya que parece que este germen y el pestoso, no necesitan siquiera la existencia de puertas de entrada más o menos visibles, como para otros gérmenes es preciso.

Tal hecho ha quedado espléndidamente comprobado por Sergent con la experimentación siguiente. Cuatro monos elegidos sin lesión alguna apreciable en su tegumento, son introducidos en una caja de tela metálica, cuyas paredes y fondo están rociadas con emulsión del bacilo de Bruce, después de 24 horas de permanencia en la caja, se les sacó a otra limpia, lavándolas previamente con una solución de cresitol sódico y en seguida alimentados. En estas condiciones tres de los cuatro monos, padecieron la fiebre ondulante después de un período de incubación que osciló entre diez y nueve y treinta y tres días. Esto es un medio de inoculación que puede tener lugar entre los que andan con el ganado o manipulan sustancias virulentas, tanto más, si existen erosiones en las manos.

La fiebre de Malta en los animales.

Es bien conocido desde las primitivas experiencias de Zammit que las epidemias humanas de fiebre de Malta son derivadas de las neozootias o epizootias producidas por el mismo germen, siendo la cabra el animal más sensible a esta infección y por lo tanto la principal responsable; pero hay

otras especies como los vacunos y equinos que también son sensibles a la infección que nos ocupa y pueden por tanto ser propagadores de la enfermedad a la especie humana.

Es interesante señalar que en la cabra es habitual, la ausencia de signos clínicos, capaces de revelar la infección. Todo lo más se presenta un ligero estado de anemia, una disminución de la secreción láctea, a veces sin embargo una mayor fluidez de esta última; síntomas en realidad demasiado nimios para permitir un diagnóstico. Así pues decimos con «Dobter y Vezeaux» la infección melitocócica en la cabra es esencialmente latente y queda lo más a menudo desconocida. Solo la presencia de los abortos en un rebaño pueden hacer fijar la atención. Los únicos signos ciertos serán por lo tanto las pesquisas de laboratorio, hemocultivo y aglutinación con sangre o leche.

El micrococcus Melitensis produce siempre una septicemia, pero en la cabra hacia la cuarta semana, desaparece de la sangre refugiándose en los ganglios linfáticos y en la glándula mamaria por más tiempo siendo principalmente arrojados al exterior con la leche.

La eliminación por esta vía es muy irregular y según experiencias de Eyre, un día la leche contiene hasta treinta mil gérmenes por centímetro cúbico y al día siguiente la leche es estéril.

El tiempo que duran estas interminables descargas de bacilos específicos es muy larga y según autorizada opinión de Zammit «no tiene noción de que una cabra infectada se haya curado». Según este autor puede presentar el animal muy buen aspecto, puede incluso perder su sangre el poder aglutinante, pero una autopsia minuciosa demuestra el micrococcus melitensis refugiado en algún ganglio linfático.

Después de la cabra es la oveja la que con más frecuencia padece la infección.

La vaca parece poderse infectar en los focos de epidemia; Shaw en Malta ha encontrado 10 vacas infectadas de 33. Durante un poco de tiempo desorientó el descubrimiento del bacilo abortus por Bang pero identificados luego por numerosos investigadores las analogías morfológicas y bacteriológicas de los dos gérmenes, únicamente se diferencian por ser menor el poder

Doctor Santonja,

Srio. de la Junta Municipal de Sanidad

(Continuará)

Manuel Lucas Parra

MEDICO

Consulta de 11 a 1
(desde el día 10 al 22 del presente mes)

Calle del Molino núm. 14

Problemas del artesanado

La evolución de la industria

A los ojos del observador superficial aparece la gran industria, que a manera de gigante mitológico absorbe las actividades pequeñas, y derribando con sus fuerzas hercúleas las industrias que antes, dentro de la familia, tenían su asiento. En esta lucha, la pequeña industria, el artesanado, y más aun, el trabajo a domicilio, van desapareciendo de los cuadros de la vida moderna y viven bajo la perpétua amenaza de quedar ahogados por los tentáculos cada vez más potentes de la gran fábrica montada a fuerza de capital.

Y sin embargo, no todo ello es verdad, aunque en gran parte lo sea. El desarrollo industrial moderno necesita indispensablemente de la gran industria para multitud de actividades, que de otra manera no pueden vivir. Unos Altos Hornos, no pueden montarse en el dintel de la casa, ni las bobinas de papel que chupan todos los días los periódicos pueden fabricarse en un cuarto de veinte duros. Mas al lado de estas actividades gigantescas, que abarcan a pueblos y aun regiones enteras, viven agazapadas en medio del bullicio, ocultas en las casas multitud de industrias, restos desperdigados, pero sanos, del artesanado que reina feliz en algunos ramos, como los de ropas, lencería, calzados, medias y guantes.

Estadísticas, son difíciles de hacer, y además no están hechas. Con lo cual no es posible aplicar las matemáticas que nos darían la verdad escueta. Pero en Alemania, por ejemplo, y no es país de pequeña industria, calculaba hace años Sombart, en sus magníficos estudios sobre el «Moderno capitalismo» que de 1.000 obreros industriales, se podría calcular un tercio ocupado en la gran industria, otro tercio en el artesanado y el resto repartido entre el trabajo a cuenta del artesano y del jefe del gran taller. La estadística de 1907, que era la de Sombart, no quedaba desmentida con la de 1925, ni con la que en 1927 hizo la *Deutscher Handwerks-und Gewerbetag*. ¿Para qué más? Números y cifras ha dado la Oficina Internacional del Trabajo en su revista (junio de 1928) y de todos ellos resulta la misma conclusión: que aunque por vivir y trabajar ocultos en la pequeña industria artesana, no dejen oír su voz, son tantos o más los que así trabajan como los que concurren a los establecimientos de gigantescas chimeneas.

¿Qué nos tendrá guardado el porvenir? Difícilmente lo sabemos. Mejor es no predecir, no pase lo que a las predicciones tan científicas de Marx acerca de la gran industria...

Con su peculiar sentido común el ilustre Víctor Brants hablaba hace muchos años de una democratización de la industria, merced al abaratamiento, a la difusión y aplicaciones múltiples de la fuerza eléctrica. El día en que en cada casa pueda ponerse un motorcito, la familia podrá tener el taller junto a la cocina, y los hijos podrán ayudar al padre en la confección de sus prendas. Sin duda hablaba soñando quizá en una feliz utopía, el economista belga. Pero utópico o no el procedimiento hoy se vuelve a lo mismo. El grito de salvación de gobernantes y economistas, a quienes duele ver cómo fascinan y absorben a las familias campesinas las urbes industriales, es: la *electrificación de los campos*. Mediante ella, el problema de la agricultura se encontrará felizmente complementado con la aplicación industrial que del laboreo y preparación de los productos agrícolas nace. En España, las cátedras ambulantes de agricultura y las clases de conferencias en las Ligas Campesinas, resuelven en parte el problema, y contribu-

yen a clavar en el campo la población rural. Las tendencias modernas van por ahí. Aun como punto capital de la reforma de jóvenes, se mira con gran éxito a la fijación en el campo de los reformados. ¿Para qué meterlos en la fábrica, donde han de malearse por fuerza? El campo es fuente de salud, de energía espiritual, de optimismo y de vida.

Los problemas que el artesanado trae consigo son importantísimos. En él, la eficiencia de la legislación social, incapaz de meterse en los recovecos en que se ocultan las industrias artesanas, depende en su máxima parte del espíritu de justicia y equidad de los patronos. Pueden llover decretos reguladores del trabajo a domicilio; pueden menudear leyes sobre el descanso dominical; girar visitas los inspectores. En el artesanado, vacío de espíritu cristiano se barrenan todos los preceptos del Código de Trabajo con respecto al aprendizaje, se postergan los de legislación mínima de salarios; no se tienen en cuenta las horas y las edades de trabajo. La ocultación cubre el fraude y lo hace fructificar a su sombra.

En cambio, en el artesanado dotado de amplio espíritu de equidad y de justicia, es dulce ver restablecida la vida familiar, tener alejados de los grandes peligros del nefando compañerismo industrial a los jóvenes y muchachas, vivir en la paz de la aldea, sin dejarse atraer por el remolino de las urbes; trabajar en una palabra, pero trabajar en un ambiente de paz y tranquilidad sin agitaciones obreritas, ni huelgas solidarias ni boicots avariciosos; trabajar para vivir y dejar un porvenir a los hijos, trabajar para suavizar la existencia de la vida.

EL PRINCIPIO DE AUTORIDAD

Sobre este interesantísimo tema ha publicado no hace mucho tiempo, una importante Pastoral el Ilmo. Sr. Obispo de Medellín (Colombia) y de la cual entresacamos los siguientes párrafos:

«... Siempre ha habido en el fondo de la naturaleza humana una tendencia marcada a la protesta y aversión contra toda autoridad, triste legado de la desobediencia de nuestros primeros padres; pero en nuestro tiempo va tomando esta propensión unas proporciones hasta ahora desconocidas, que amenazan envolvernos en una perturbación inaudita. No nos referimos solamente al socialismo, cuyos extremos descarados y brutales propagados en las naciones del antiguo continente asoman por todas partes en nuestra amada república, sino también a ese espíritu de rebeldía que caracteriza a nuestra juventud, despunta procáz en la niñez y no es extraño aun en personas que parecían equilibradas por la prudencia de los años.

La familia cristiana, célula del organismo social, base y fundamento del orden, está amenazada, como lo hemos dicho en otras ocasiones, por la falta de respeto a la autoridad de los padres y quizá más, por falta del recto ejercicio de la autoridad por parte de éstos.

«... ¡Cuántos hijos e hijas se conducen dentro y fuera del hogar, como si no existiese la autoridad paterna, imponiendo sus caprichos en las costumbres, diversiones y modas, gobernando ellos y disponiendo como si fuesen los depositarios de la autoridad doméstica; y entretanto, para mengua de su dignidad, los padres, por no molestarse, dejan pisotear esa preeminencia de verdaderos jefes de familia, principio y fundamento de paz y sólidas virtudes. El desprecio de la autoridad paterna y la falta de sujeción en el hogar, van a las escuelas y colegios, donde los alumnos imponen su querer, se arrogan funciones que no les competen y preparan así para la patria días de triste decadencia.

La autoridad disciplinaria y legislativa de la Iglesia, despreciada unas veces y combatida otras por la impiedad, exige de sus hijos respeto y obediencia.

«... Qué extraño es pues, que se trate a veces a la autoridad civil como se trataría al hombre más despreciable de la tierra! Basta que disponga la autoridad alguna cosa, para que todo el mundo se crea con derecho a disculparla, a criticarla, a dar su opinión, ordinariamente contra lo que manda la autoridad. Y si no fuera más que esto; a la crítica se juntan los dicerios, las burlas, las ironías, los juicios sobre las intenciones, los defectos morales de las personas, falsos o exagerados con frecuencia.»

«... Una de las causas del menor precio de la autoridad, es el haberse oscurecido y aun borrado en las ideas el sello divino que la caracteriza. Según el derecho político cristiano, de acuerdo con el derecho natural, Dios ordena que se obedezca a las autoridades que mandan legítimamente. Quien resiste a la autoridad, resiste a la ordenación de Dios, al paso que las ideas modernas, secularizando la autoridad y despojándola de su origen divino, la derivan de la voluntad del pueblo, emancipada de Dios y de la Ley de Jesucristo.

Otra causa es el exceso de libertad que ha trastornado tantas cabezas a los mandatarios, ya no son los Ministros de Dios, sino mandatarios del pueblo, pero amovibles, conforme a la voluntad nacional; así lo pregonan los revolucionarios modernos. Y estamos seguros que mientras se tenga por la conquista más preciosa de nuestros tiempos, la libertad de emisión del pensamiento; mientras subsista el error de la libertad, opinar sin trabas, o con trabas ilusorias en la aplicación en la imprenta, en las reuniones, en las asociaciones, en la cátedra y en todas partes, en vano puede esperar la autoridad que se le tribute la obediencia y el respeto que le son debidos. La autoridad humillada podrá echar mano de la fuerza para contener los desmanes; pero eso no basta para conciliar el prestigio y el respeto; se necesita reconocer la autoridad de Dios.

«... Cuando hablamos de la autoridad pública, no hablamos solamente de los primeros magistrados en el orden ejecutivo, legislativo y judicial; hablamos de todos aquellos que, aunque colocados en puestos inferiores, son representantes genuinos del gobierno en los diversos ramos de la pública administración. ¿Acaso el inspector o el agente de policía no son guardianes del orden a nombre de la sociedad y representantes de la autoridad que los gobernantes ejercen por la delegación del mismo Dios?»

«... El respeto a la autoridad es la cuestión de nuestro porvenir, planteada en el tiempo presente.

Pedro Montes Monllor

Galería Fotográfica

FOTO-ARTE

Pintor Agrasot 21-1.º

FERIA Y FIESTAS

Durante los días del 14 al 22 del corriente mes y según programa aprobado por el Excmo. Ayuntamiento se celebrarán en nuestra Ciudad los siguientes festejos:

DIA 14,—de 11 a 1 de la madrugada, concierto por la Banda Municipal, y grandiosa alborada anunciadora del principio de la Feria.

DIA 15,—de 8 a 9 de la mañana; Diana por la antedicha Banda de Música, e inauguración de la tradicional feria de Ganado. Por la tarde, Festival taurino. Por la noche, de 11 a 1 concierto musical en la Glorieta.

DIA 16,—a las 11 reparto de bonos a los pobres de esta localidad, en las Casas Consistoriales. Por la tarde, de 7 y media a 9 y media, concierto por la Banda de esta Ciudad; por la noche de 11 a 1, concierto en la Glorieta por la Banda de Música de Catral.

DIA 17,—a las 11 comida extraordinaria a los asilados en los establecimientos Benéficos servida por señoritas de la localidad; por la tarde de 7 y media a 9 y media concierto musical en la Glorieta; por la noche de 11 a 1 concierto musical en la Feria por la Banda «Unión Musical» de Almoradí.

DIA 18,—por la tarde, concierto musical de 7 y media a 9 y media, y elevación de globos; por la noche a las 10, la Banda de Música del Regimiento de Sevilla número 33, dará en el real de la feria un grandioso concierto ejecutando las mejores obras de su vasto repertorio; a la 1 bonitos Fuegos Artificiales en el río Segura.

DIA 19,—a las 8 de la mañana; Diana por la Banda de Música: por la tarde, gran corrida de toros; por la noche, velada musical en la feria, y gran verbena adjudicándose premios a las 3 parejas que mejor bailen, y a las 3 señoritas que luzcan los mejores pañuelos de Manila.

DIA 20,—por la tarde, de 7 y media a 9 y media, concierto por la Banda de Música de esta Ciudad; por la noche concierto en la feria por la Banda de Música de Rojasles.

DIA 21,—por la mañana a las 10, Cabalgata huertana, que recorrerá las principales calles de la población; por la tarde a las 5, bailes regionales en la plaza de toros; por la noche de 11 a 1 concierto en la feria por la Banda de Benjúzar.

DIA 22,—por la tarde, de 7 y media a 9 y media concierto en la Glorieta; por la noche, de 11 a 1, la Banda de Música «La Primitiva de Crevillente» dará un concierto en el real de la feria; a la 1 de la madrugada Verbena a la Veneciana en el puente de Levante y calle de Calderón de la Barca.

ORIOLANOS!

En plazo breve se abrirá al público la Peluquería de nuestro estimado paisano y Practicante

Manuel Mora González

la cual será montada con todos los adelantos de confort e higiene que los actuales tiempos exigen, en la CALLE DE JOSE M.º SARGAT, Número 41, frente a Palacio.

Cianamida

19/20% DE NITROGENO Y 60% DE CAL

El abono ideal para cultivos de huerta

De venta en los principales almacenes. Solicitense prospectos y detalles técnicos al Centro de Información Agrícola de la Cianamida—Fernanfior, 4—MADRID.

EL TERRORISMO EN MEXICO

«El jefe de operaciones de Aguascalientes, como represalia por algunas derrotas sufridas, se presentó con una fuerte columna en la región de Nochistlán, intimando a los habitantes que evacuaran los pueblos en el término de pocas horas, transcurridas las cuales, incendiaron varias poblaciones. El número de casas destruidas se calcula que asciende a 6.500.

Sigue tenazmente la campaña de exterminio en «Los Altos». Por cartas particulares pero fidedignas se sabe, que todas las familias que fueron obligadas a abandonar sus hogares no tuvieron tiempo siquiera para proveerse de lo indispensable. Muchos fueron pasados por las armas, sólo porque intentaron defender sus derechos y pidieron se les dejara levantar cosecha antes de abandonar sus hogares. Las mujeres fueron obligadas a salir primero y a caminar día y noche por caminos impracticables, llevando a cuestas sus criaturas y provisiones. A los hombres los tuvieron prisioneros en plena época de cosecha, mientras la caballería de esos vándalos se encargaba de destruir las mieses que este año eran abundantes. Nos permitimos citar textualmente una de tantas cartas escritas por testigos oculares: «Los soldados de Amaro lo han arrasado todo: lo que nos comenlo baten, sneltan la caballería en los sembrados las puertas de las casas las quiebran, y donde saben que hay dinero, se lo llevan. Por este motivo está creciendo la revolución, pues muchos a quienes no les gusta tomar las armas, se han visto forzados a hacerlo, porque no debiendo nada, son perseguidos y se les despoja de lo único que cuentan para mantener a sus familias. Algunos de los campesinos exclaman: «Ya no me dejaron ni qué comer éstos... (un adjetivo muy enérgico). De morirme de hambre, prefiero irme con los rebeldes. A ver si de mal, cambio mi vida por otras dos o tres, las que Dios me dé licencia».

Así ha sucedido con el jefe rebelde, Vicente Pérez, pacífico labrador, que habiendo sabido que lo buscaban para matarlo, huyó a la sierra, allí se le juntaron varios vecinos, con los cuales derrotó a los federales en el cerro de la Leona. Con estos medios vandálicos, que los gobiernos diz que civilizados contemplan con indiferencia..., Calles, lejos de ahogar la revolución, la excita cada día más». Hasta aquí la «Revista Católica».

Las fierecillas de Moscou

Los dirigentes del sovietismo ruso se esfuerzan a veces en persuadir al mundo entero, de que han convertido la nación rusa en un paraíso terrestre; pero sus propias palabras y declaraciones oficiales les desmienten a la continua. Vaya un dato: Es cosa sabida y muy publicada, que merodean al rededor de las ciudades y pueblos, verdaderas bandadas de muchachos sin hogar, convertidos en ladronzuelos de oficio. A pesar de los esfuerzos de la policía, no se ha logrado aun contener sus desmanes: A mediados de enero comunicaban de Moscou que los comerciantes de aquella ciudad estaban verdaderamente amedrentados por los continuos robos de que eran víctimas de parte de los muchacho ladronzuelos. Sólo en el mes de diciembre último, fueron en número de 20.000 los escaparates rotos por aquellas fierecillas con el propósito de robar las mercancías expuestas en ellos.

Carlos Irles

Horticultor y Floricultor
CONSTRUCCION Y CONSERVACION DE PARQUES Y JARDINES.—TRABAJOS EN FLORES NATURALES ESTILOS MODERNOS

Jardín de San Vicente (Situado junto al Teatro Circo).



ORIHUELA

DE TOROS

Los señores que forman la empresa para las corridas de feria, venciendo dificultades surgidas por la premura de tiempo y otras causas, han podido organizar una corrida para el próximo domingo 19 (quinto día de feria).

Aunque el cartel no está ultimado, han firmado contrato Antonio Posada y Mariano Rodríguez, a quien los críticos más autorizados califican su arte de exquisito. Por todo el día de hoy quedará ultimado el cartel, pues se está en negociaciones con Rafael Gómez (el Gallo) y Fuentes Bejarano.

Para el día 15, se anuncia una charlotada y en dicho festival se desencajonarán los 6 Toros de la CORRIDA GRANDE.

Creemos que la afición Oriolana después de tantos comentarios e incertidumbres no vá a faltarle por fin, la tradicional corrida de feria.

ENRIQUE ARQUES

Reparación y conservación de Motores y toda clase de Maquinaria eléctrica.—Arreglo y carga de Baterías.

CALLE DE UNION AGRICOLA

Homenaje Nacional al Excmo. Sr. Marqués de Estella

4.ª Relación de donantes

	PESETAS
Caja de Socorros y Ahorros	50'00
Caja de Ntra. Sra. de Monserrate	50'00
Círculo de Bellas Artes	10'00
D. Mariano Mateo.	1'00
» Monserrate Soto.	2'00
» José Díe	5'00
» Fernando Boné.	5'00
» Hermenegildo Hernández.	3'00
» Julie Beltrán.	0'25
» Carmelo Conejero.	0'25
» Jerónimo Tomás.	2'50
» Manuel López Quiles.	0'25
» Vicente Díez.	1'00
» Simón Aparicio.	0'25
» Ramón Rogel.	1'00
» José Gimeno.	0'25
» Manuel Juan.	1'00
» Juan Llanes.	0'50
» Tomás Sáez.	1'00
» Antonio Trigueros.	0'50
» José Soriano.	1'00
» Sra. Vda. Mariano Mirete.	0'25
» Manuel Andréu.	1'00
» Un patriota.	1'00
» Bienvenido Espinosa.	1'00
» Antonio Rogel.	0'50
» José Trigueros.	0'50
» Francisco Santiago.	1'00
» Amador Vicente.	0'50
» José Espinosa.	5'00
» Dionisio López.	5'00
» Antonio Lopez Rocamora.	5'00
» Francisco Lucas.	10'00
» Ceferino Navarro.	2'00
» Francisco Ibáñez Aliaga.	5'00
» Sebastián Penalva.	5'00
» José M.ª Quiles Sanz.	5'00

Se pone en conocimiento del Público que los donativos para el Homenaje Nacional del Excmo. Sr. Marqués de Estella, se reciben en la Secretaría auxiliar de la Alcaldía.



¿QUERÉIS HACER BUENAS DIGESTIONES?.....
BEBER EN LAS COMIDAS **Vino La Torre**

Este número ha sido visado por la censura.

Dr. Raimundo Muñoz

Especialidad en enfermedades nerviosas y mentales

Médico del Manicomio provincial de Murcia

Establece consulta en Orihuela todos los martes

de 9 a 1 en el HOTEL PALACE

NOTA: El Dr. Muñoz comunica a su distinguida clientela que durante el mes de Agosto suspenderá sus visitas en esta ciudad.

NOTICIAS

—El día 5 del corriente mes, dió a luz con toda felicidad un precioso niño doña Dolores Marín, joven esposa del Sr. Director del Banco Español de Crédito en esta Ciudad, don Francisco Martínez Cremades.

Por tan feliz nueva los Sres. de Martínez Marín, están siendo muy felicitados por sus amistades. Reciban la nuestra más sincera.

—Ha salido para Lorca, con objeto de posesionarse del cargo para el cual fué nombrado por reciente Real disposición el joven Alférez de Infantería, don Enrique Linares Pescetto.

—Hemos tenido el gusto saludar en esta redacción al Sr. Cura de Dolores don Pedro Isidro, estimado amigo nuestro.

—Marcharon de veraneo: para Torre Vieja, don José Balaguer y señora; don Jaime Verdú y señora; doña Concepción Saénz Mejías, Vda. de Saénz; para Alicante don José M.ª Rebollo y familia; para Gabaldón (Cuenca) don Florencio Navarro.

—Con el fin de tomar las aguas del Balmario de la «Puda» (Cataluña), saldrá mañana para dicho punto y en el expreso de Barcelona, nuestro particular amigo don Monserrate Donate.

—Salió para su pintoresca finca «Torre Redona» (Alcoy) la Excmo. Sra. Marquesa de Rubalcava, doña Piedad Roca de Togores, donde se propone pasar una temporada.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta a don Jerónimo Bernal, Jefe de Telégrafos de la vecina Ciudad de Callosa de Segura, acompañado de su joven y bella esposa doña Carmen Muñoz Alcaraz, sobrina de nuestro distinguido amigo D. José Alcaraz Alenda, Penitenciario de esta S. I. C. que de vuelta de su reciente viaje de novios visitan nuestra Ciudad.

TALLER DE CARPINTERIA DE Ambrosio Leyva Andugar

Se construyen carrocerías para automóviles y todos los trabajos concernientes al ramo de madera.

Calle Arriba 16 ORIHUELA

—Procedente de S. Pedro del Pinatar, hemos saludado al joven comerciante de aquella plaza don Angelino Ros, suscriptor de este semanario y gran amigo nuestro.

—El sábado 18, saludamos en esta a don Rafael Mellado, Secretario de S. Miguel de Salinas y a don Alberto Barberá, maestro nacional de dicho pueblo, que pasaron entre nosotros breves momentos.

—Se encuentra restablecido de la enfermedad que le hizo guardar cama por unos días, nuestro querido amigo don Antonio Illán Bascuñana, tercer Teniente Alcalde de esta Ciudad y redactor Jeje de este semanario. Nuestra enhorabuena.

Con censura eclesiástica

—Ayer fué sorprendido en casa de don Maio Cartagena un amigo de lo ajeno, que pretendía apoderarse de unas alhajas, lo cual, hubiese conseguido si Francisco Sabuco Pons no le «extropea la combina».

El «caco» fué detenido y puesto a la disposición de la autoridad.

—Después de pasar una corta temporada junto a sus familiares de esta Ciudad y Santapola, marchó a Barcelona el M. I. Sr. don Pascual López Pomares, Deán de aquella S. I. C. Basílica.

—Según dispone el Excmo. Sr. Capitán General en su orden del día 5 del corriente ha sido suprimida la Escuela Militar oficial fuera de filas de esta plaza como igualmente serán clausuradas a partir del 15 de Septiembre todas las Escuelas particulares con inclusión de la del Tiro Nacional y Exploradores.

Podrán funcionar solamente las escuelas oficiales en las plazas de Valencia, Játiva, Alicante, Alcoy, Murcia, Cartagena, Lorca, Cieza, Almería, Huercal-Overa, Albacete y Hellín las cuales funcionarán si reúnen como mínimu 25 alumnos.

Doña Teresa Marcos Guirao

Profesora en Partos

Facultada por el Excmo. Ayuntamiento para prestar servicios gratuitos en la Casa Beneficencia y a los pobres de solemnidad.

Razón Plaza de la Pia-6

—Dió a luz un hermoso niño la joven esposa de nuestro particular amigo don Pedro Durendez, a quien felicitamos.

—Se encuentra enferma de algún cuidado, la madre de nuestro particular amigo don José M.ª Rebollo.

—Para pasar una temporada junto a los suyos ha llegado de Madrid don Julio Abad acompañado de su Sra. esposa e hijos.

—También se encuentra en esta nuestro paisano el Párroco de S. Juan de Alicante, don Francisco Avila.

—La junta de gobierno del Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Orihuela ha designado para constituir la comisión de expedientes a don José M.ª Payá Mejías como vocal de la Junta de Gobierno y los colegiados don Emilio Galliano y don Enrique Gómez.

—Pasa unos días en esta, con sus hermanos, el oficial del Gobierno Civil de la Provincia don Andrés Garriga con su bella esposa e hijos. Bien venidos.

—A pasar una temporada en esta, llegó de Barcelona doña María Giménez, bella y elegante esposa de don José Martí acreditado comerciante catalán.

—Procedente de Barcelona también ha llegado nuestro paisano el culto literato, don Andrés de Lacárcel.

La «Editorial Oriolana»

Haga V. sus encargos de impresos, tarjetas y recordatorios a esta Imprenta.

TIP. LA «EDITORIAL ORIOLANA»

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

CAPITAL 50.000.000 DE PESETAS

Central: PALACIO DE LA EQUITATIVA, MADRID, propiedad
ORIHUELA, Paseo de Sagasta

Sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Cuentas corrientes a la vista con interés anual de 2 y medio por 100, Consignaciones: vencimiento fijo con interés de 4 y medio por 100 según plazo.

CAJA DE AHORROS 4 %

LOS VERDADEROS Y EXQUISITOS CHOCOLATES DE LOS

PP. AGUSTINOS

pueden adquirirse en la GRAN FERRETERIA de

JOSÉ PENALVA DONATE

Loaces, 3-ORIHUELA-(Alicante)

Droguerías, Esmaltes, Colores, Pinceles y Barnices; Perfumería, Paquetería, Quincalla y Coloniales.

Fábrica de Velas de Cera y Bujías

CLASES LITURGICAS GARANTIZADAS

CERA PARA EL CALZADO MARCA "AENSI"

Hijos de Monzó Gil Hermanos

ALBAIDA (Valencia)

Nuestra Señora de las Tres Avemarias

La más antigua Fábrica de velas de cera y bujías

HIJOS DE SOLER ESTRUCH

ALBAIDA (Valencia)

Garantizamos las clases «máxima» y notable. Ofrecemos el
REGULARIZADOR ESTRUCH

TALLER DE SASTRERIA

de **MANUEL LOPEZ**

Sección especial y preferente para confección de sotanas, dulletas y manteos.—Gran surtido en géneros garantizados y sin competencia.

Merinos, alpacas, vicuñas, cachemir, estambres, otomán, sebastopol, sargas.

CALLE BARCALA Y PLAZA DE LA CONSTITUCION

ORIHUELA

DRES. GARCÍA ROGEL Y ESCOLANO

Luis Barcala, 6 - ORIHUELA

TELEFONO 34

CIRUGIA GENERAL

RADIOTERAPIA PROFUNDA INTENSIVA—RADIO-DIAGNÓSTICO CON LOS APARATOS MAS POTENTES CONOCIDOS, UNICOS EN LA REGION—ELECTROTHERAPIA: ALTA FRECUENCIA—DIATERMIA, CAUTERIO FRIO—ELECTRODIAGNÓSTICO

TRATAMIENTO MODERNO SIN OPERACION DE TUMORES ANALISIS CLINICOS

Depósito de materiales de construcción de

Francisco Sanchez Garcia

Fábrica de mosaicos hidráulicos, Construcciones en
cemento armado.

Cemento portland artificial de varias marcas, Uralita, Artículos de saneamiento,
azulejos y Cerámica.

ORIHUELA

LA EDITORIAL ORIOLANA

**IMPRENTA, LIBRERIA, PAPELERIA
Y OBJETOS DE ESCRITORIO**

Mayor, 40 ORIHUELA

Banco Internacional de Industria y Comercio

ORIHUELA

Operaciones que ejecuta:

Toda clase de operaciones de Banca y Bolsa: Cambio de monedas: Cartas de Crédito sobre todas las plazas de mando: Seguros de Cambio: Transferencias de fondos entre las Sucursales: Servicio de Cajas de Alquiler en Madrid y Cartagena: Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses según vencimiento: Expide bonos en vencimiento fijo. IMPOSICIONES EN CAJA DE AHORROS ABONANDO EL INTERÉS DEL 4 POR 100 ANUAL.

CENTRAL

MADRID

SUCURSALES

Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cadiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Puerto de Santa María, San Fernando, Santucar de Barrameda, Sevilla Totana y Yecla.

Farmacia - PENALVA

Artículos fotográficos y ópticos

Gran surtido en especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras, siendo la principal atención de esta oficina de Farmacia un esmerado despacho de recetas con productos de pureza garantizada

Alfonso XIII 2—ORIHUELA